

鳳山丘陵慘遭割喉、過境猛禽喪失夜棲地 民衆祖墳遭毀

鳳山丘陵違法開挖大事記

整理／林昆海

2月底

谷哥地圖空照圖，顯示林相完整。

3月初

鳳山丘陵違法開挖，市府警察局表示，今年3月曾接獲報案，指稱民眾種植的400多棵芒果樹遭人砍伐，因報案人非地主亦無法提出相關產權證明，亦無提出毀損或相關告訴，僅表示渠認為山坡地不能開墾開發使用，爰登記於工作紀錄簿並予報案人簽章備查。

8月08日

高雄鳥會據報，邀請記者前往鳳山丘陵違法開挖區現勘。

8月12日

市府聯合都發局、經發局、農業局進行聯合會勘。

8月15日

都發局因業者違反都市計畫法開出6萬元罰單、限期3個月內改善。業者仍持續開挖土石外運。



2月底時的空照圖，顯示林相完整



鳳山丘陵被違法開挖現場



鳳山丘陵被違法開挖現場



挖土機還在繼續開挖



8/08邀請記者前往現勘



8/18市府來鳥會說明各單位處理情況



8/19召開「鳳山丘陵違法開挖記者會」



吳益政市議員出席記者會聲援

8月18日

市府來鳥會說明各單位(都發、經發、農業三局)處理情況，僅依都計法開罰；其他有關廢棄物回填(環保)、礦石開採(經發)、私毀民墳(民政)、整地未申請雜項執照(工務)、重要過境猛禽棲地(農業)等皆未能積極處理。

8月19日

本案件自三月開挖以來，地方民眾陳情至今，市府未能積極處理，各項違法疑點無法一一釐清。市府各局處之間缺乏橫向聯繫，大面積開挖至今，會勘未落實、資訊未整合、民間團體期待落空！

鳳山丘陵生物多樣性豐富，對工業區林立、空污嚴重、綠地嚴重缺乏的南高雄民眾來說，鳳山丘陵是一個風水寶地；高位珊瑚礁地形與多樣的植被也成為劃入壽山國家自然公園的潛力範圍。根據鳥會的長期記錄，本區在春季過境期有高達數萬隻、18種的過境猛禽在此棲息過境，高雄市為國內第一個簽署城市聯合國ICLEI生物多樣性行動備忘錄LAB的城市，更應遵守國際公約保護遷移性候鳥的棲息地。

民間團體 的質疑

- 山邊路居民開始向市府及警察局反映檢舉，但濫墾案一直沒有停止，是否有人涉及關說？
- 違法開挖的業者為何如此膽大妄為？其背後是否有內幕？
- 現場土石有移至他處再利用之跡象，本開發是否違反礦業法(經發局)？
- 本基地大面積開挖整地，是否已向市府申請雜項執照(工務局)？
- 高雄市政府宣稱種了百萬棵樹，請問此基地到底砍了多少樹，有法可罰？
- 施工單位遷移他人祖墳是否向民政局依法申請？是否觸犯毀損罪(刑法)？

- 本基地仔細檢視可見廢棄物(環保局)傾倒，是否依法開罰濫倒單位？
- 凤山丘陵對於空污嚴重、綠地缺乏的南高雄是風水寶地，其重要性如壽山一般；市府是否有全盤性的保育計畫，將採取甚麼樣的罰則與對策？

吳益政 市議員表示

一、市府須提高層級由副秘書或秘書長召集相關局處進行協調，針對現有疑點加以釐清並予以回應。

二、下週要求現勘，盡速解決問題提出對策。

陳麗娜 市議員提出四點意見

一、對於政府功能不彰無法使業者停止挖土，表示政府失能狀態嚴重，如何使市民相信公權力能否伸張？

二、對於土方流向及是否有傾倒其他建築廢棄物速查明公布。

三、停止且恢復原狀是政府對業者的裁決結果，請監督業者做到，若業者不做，請連續開罰。

四、工業區旁的綠地協助我們過濾空氣，成為動植物的棲地，請政府拿出魄力，保護我們的環境！

8月26日

黃柏霖市議員以中國國民黨高雄市黨部主委身分發新聞稿：鳳山丘陵遭濫墾，市府只懂收錢，不懂保護？國民黨市黨部主委黃柏霖表示，市民把權力交給政府，就是希望政府有維護環境正義的能力與智慧，只懂收錢、不懂如何以公權力保護環境，十足是施政弱智的表現！

鳳山丘陵是過境猛禽重要的夜棲地

8月28日

市府發出新聞稿指出：陳菊市長十分重視，交由楊明州秘書長於26日召開跨局處會議，要求行為人儘速提送改善計畫，將請專家協助審查，儘快恢復地貌及植栽綠化。涉違法採取土石、設置圍籬，將依法裁罰及拆除，並追蹤土石方及廢棄物流向，另違反礦業法則分別移送中央主管機關及地檢署調查，以杜不法。

本案的關鍵與轉折整理如下：

➤ 8月12日市府各單位現場會勘，30分鐘草草結束，僅停留在開挖區入口處聽取業者片面說明，並未到開挖區上方，所以對於廢棄物問題、墓地遭破壞等情事未實地勘查。8月15日都發局開罰並要求停工，業者持續施工並將土石外運。

➤ 本開發區為私有地，且未劃入山坡地及野生動物重要棲息環境，即使大面積開挖破壞水土保持和過境猛禽夜棲地，市府相關單位兩手一攤表示無法可處！

➤ 8月19日鳥會召開記者會，揭露土石開挖外運相片、業者身分，吳益政議員要求市府再次舉辦會勘，8月26日原定副秘書長與議員要前來鳥會商議，後因業者請託民進黨議員一同參與，被鳥會拒絕。

➤ 8月28日市府發新聞稿，指出市長十分重視，交由秘書長召開跨局處會議，絕不寬貸。

期待鳥友們及社會各界持續關注，讓本事件能夠真相大白，棲地得以復原為止！

自然保育工作需要您的支持！

保育捐款帳戶：

郵局劃撥 40933800

社團法人高雄市野鳥學會